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[Odstranenie a nasadenie krytu kalkulack
* Pred spustenim (1)
Uchopte kryt, ako je znazornené na obrazku, a vysuiite
jednotku z krytu.
* Po skonceni (2)
Uchopte kryt, ako je znazornené na obrazku, a vysuiite
jednotku z krytu.
* Vzdy najskor zasuiite koniec s klavesnicou jednotky do
krytu. Nikdy nezasuvajte displej jednotky do krytu

2 UPOZORNENIE
|

Tento symbol je pouzivany na oznacenie informécie, ktorej
ignorovanie moéze spdsobit Uraz oséb alebo poskodenie
Casti kalkulacky.

batérie

« Po vybrati staré batérie ju uloZte na bezpecné miesto, kde nemaju
dosah malé deti, aby nedo$lo k nahodnému prehltnutiu baterky.

+ Skladujte baterku mimo dosahu malych deti. Keby doslo k

nahodnému prehltnutiu baterky, okamzite navstivte lekara.

« Nikdy neskusajte batériu nabijat a neskusaijte ju rozobrat.

Nevystavuijte batériu vysokym teplotdm, neodhadzujte do ohfia.

« Nespravne zaobchadzanie s batériou moze spdsobit’ jej vyteeniu
a poskodeniu okolitych predmetov, a méze zapricinit ohen, ujmu
na zdravi Cloveka.

« Pri vkladani batérii dbajte na to, aby kladna a zaporna

strana batérie bola v spradvnom smere.

« Ak neplanujete dlhdiu dobu pouzivat kalkulacku, vyberte batérie

z kalkulacky.

« Pouzivajte iba batérie uvedené pre tuto kalkulacku v

tomto navode.

Likvidacia zariadenia

* Nikdy nelikvidujte kalkulacku hodenim do ohfia. MéZete tym
zapricinit nebezpecenstvo poziaru a ujmu na zdravi ¢loveka.

« Displej a ilustracie (obr. Tlacidiel) v tomto navode maju
ilustrany charakter a mézu byt iné podla daného rezimu

« Obsah navodu mdZze vyrobca zmenit bez upozornenia.

Upozornenie pri pouzivani kalkulacky

« Pri batériach dodanych s kalkulackou mohlo déjst k nepatrnému
vybitiu poCas prepravy a skladovania. Preto odpori¢ame ich
vymenu pred uplynutim Standardnej Zivotnosti batérii.

« Batéria sa moze vybit po¢as zadavania udajov alebo uloZenie
dat, preto vyberte batérie pred ich Gplnym vybitim.

« Batérie s nedostato¢nym napéatim méze zapriinit Uplnu stratu
obsahu pamate, preto si z doleZitych udajov zabezpette
pisomné kopie.

« Nepouzivajte a neskladujte kalkulacku pri extrémnych teplotach.
Nizka teplota prostredia méze zapri€init pomalu odozvu displeja
a skratenie Zivotnosti batérie. Tiez nenechavajte kalkula¢ku na
priamom slnku, v bezprostrednej blizkosti zdroja tepla a v okne,
na ziadnom mieste, kde méze byt vystavena vysokym teplotam.
Teplo méze zapri€init deformaciu alebo stratu farby krytu
kalkulacky, tiez méze spdsobit poskodenie obvodov vo vnutri
kalkulacky.

« Nenechavajte kalkulatku na mieste kde méze byt postrieckana
vodou alebo vystavena vysokej vihkosti alebo prachu. Uvedené
podmienky moézu spdsobit poskodenie vnutornych obvodov
kalkulacky.
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Dvojriadkovy displej umoziiuje sledovat vzorec a vysledok.
« Prvy riadok obsahuje vzorec.
« Druhy riadok obsahuje vysledok vypoctu.
Znak oddelovaca tisicov je zobrazovany, ak ma cela ¢ast zakladu
viac ako 3 &islice.Pracovni rezimy

a Cistu handricku. Ked
nykanou mokrou Gistou
im saponatom.

Standardna odchylka [MODE][2] SD

Regresné vypocty [MODE][3] REG

« Viacnasobné stlacenie tlacidla [MODE] zobrazia dalSie
nastavenia. Dal$ie nastavenia su popisané v manudli na mieste,
kde je potrebné zmenit nastavenie kalkulacky.

Pozor!

« Vratenie kalkulacky do zakladného nastavenia s hodnotami
uvedenymi nizSie je potrebné zadat"

[SHIFT] [CLR] [2] (MODE) [=]

Pracovny rezim: COMP

Uhlové jednotky: DEG (stupria)

Exponencialny format displeja: NORM1

Formét zobrazenia zlomkov: ab / ¢

Zobrazenie desatinnej Ciarky: Bodka

« Indikator rezimu je v hornej ¢asti displeja

« Pred zacatim prace si pozorne skontrolujte pracovny rezim (SD,
REG, COMP) a nastavenie uhlovych jednotiek (DEG, RAD,
GRA)

Kapacita vstupov

« Pamat uréena pre vypocty je schopna ulozit' 79 krokov. Jeden
krok je reprezentovany stlacenim numerické klavesy alebo
aritmetického operatora [+] [-] [X] [+]. Stladenie samotnych tlacidiel
[SHIFT] a [ALFA] nereprezentuje krok, takze stlatenie [SHIFT] [v]
reprezentuje len jeden krok.

« Po vstupe 73. kroku vypo¢tu sa tvar kurzora zmeni z"_" na "|ff’,
tym systém oznamuje, Ze zostalo malo volnych paméatovych miest.
Ak potrebujete viac ako 79 krokov vstupov, rozdelte vypocet na
dve alebo viac Casti.

« Stlacenie klavesu [Ans] vyvola posledny ziskany vypocet, ktory
moéze byt pouzity v dal§om vypoctu. Pozri "Ohlasy pamati" pre viac
informacii o pouziti tlacidla [Ans].

Korekcia pri zadavani tdajov

« Pouzitim [<] a [>] presuniete kurzor na poZzadované miesto.

« Stlac¢enim [DEL] vymaZete &islo alebo operator na poziciu
kurzora.

« Stlagenim [SHIFT] [INS] zmenite tvar kurzora na []. Udaje sa
vkladaju na poziciu kurzora.

« Stlac¢enim [SHIFT] [INS] alebo [=] sa vrati normalny tvar kurzora
a vystupite z vkladacieho rezimu.

«Vzdy pocas trvania vypoctov "Zaznamové funkcie" uchovava
vzorca ako aj vysledky v pamati. Stlatenim klavesy [A] sa
zobrazi posledny uskuto¢neny vypocet s vysledkom. Opatovnym
stlacenie klavesy [A] sa postuvame postupne spat (od novsich k
star$im vypoctom)

« Stlacenim [>] alebo [<] po¢as zdznamové funkcie vypoctu na
displeji zmenite obrazovku na editaciu.

« Stlacenim [>] alebo [<] ihned' po ukonéeni vypoétu, mdzete
prislusny vypocet upravovat na displeji.

« Stlacenie tlacidla [AC] nevymaZze zaznamové pamat, preto
stlaéenim [>] alebo [<] mbZete pouzitl funkciu znovu vyvolat.

« Pamat poslednej funkcie sa vymaze, ak urobite

nasledovné: Ak stlacite tlacidlo [ON].

Ked inicializujete rezim a nastavenie stlatenim [SHIFT] [CLR] [2]
(MODE) [=]

« Ak stlaéite [>] alebo [<] po tom, ¢o sa objavi chyba na displeji,
kurzor na displeji sko¢i na miesto kde je chyba. Viacnasobny vyraz
je tvoreny dvoma alebo viacerymi mensimi vyrazy, ktoré su spojené
dvojbodkou [:]

Priklad: Spo¢itajte 2 +3 a potom vynasobte vysledok 4

[21[+1 [3] [ALPHA] [:] [ANS] [X] [4] [<] 20

Exponencialny format

Kalkulacka méze zobrazit 10 &islic. Vacsie Cisla automaticky
zobrazuje v exponencidlnom formate. V pripade desatinnych
hodnét si mdézete zvolit z dvoch formatov, ktoré urcuju, ako sa
ma pouzivat exponencidlne zobrazenie. Pre zmenu
zobrazovaného exponencialneho formate stlatte [MODE]
niekolkokrat, aby sa na displeji zobrazila nasledujuca
obrazovka nastavenia

Fix Sci Norm
1.2 3

Stlacte [3]. Potom stlacte 1 (alebo 2) a vyberte NORM 1 alebo
NORM 2.

+ NORM 1

Pri NORM 1, exponenciélna ¢ast je automaticky pouZita pri viac
ako 10-miestnych celych ¢islach a pri desatinnych &islach s viac
ako 2 desatinnymi miestami.

+ NORM 2

Pri NORM 2, exponencialna ¢ast je automaticky pouZita pri viac
ako 10-miestnych celych &islach a pri desatinnych &islach s viac
ako 9 desatinnymi miestami.

« V8etky priklady v tomto navode st zobrazené v NORM 1 formate.
Desatinna ¢iarka a oddelovaci symboly

Na nastavenie desatinnej ¢iarky a oddelovaca tisicov pouzivame
obrazovku (DISP)

« Na zmenu desatinnej ¢iarky a oddelovaca tisicov stlacte tlacidlo
[MODE] niekolkokrat, aby sa na displeji zobrazila nasledujuca
obrazovka nastavenia:

Zobrazte vyberové okno

[11[»]

[1] (Bodka): desatinna bodka, oddelovag tisicov ¢iarka
[2] (Ciarka): desatinna Ciarka, oddelovag tisicov

bodka inicializacia kalkulacky

Nasledujicim postupom obnovite pévodnu vypoctovej rezim a
nastavenia, dalej vynulujete zaznamovu pamat a premenné.
[SHIFT] [CLR] [3] (All) [=]Aritmetické vypocty

Vypoctové rezimy Zména rezimu Indikator na displeji

Normalni vypocet [MODE][1] COMP

Pouzite COMP rezim stlatenim [MODE] [1]

Zaporné hodnoty musia byt t v zatvorkach Sin -1.23 -
> [sin] [ [(-)]1.23])

Pri zadavani zépornej hodnoty exponentu nie je nutné
pouzit zatvorky.
Priklad 1:3x(5x1 0°)

3 [x (B [EXPI(-N 9D =
Priklad  2: 5x(9+7)

SIXIA9 [X] 7 D1 [=

Vypocty so zlomkami
* Hodnoty sa automaticky zobrazi v decimalnom formate ked pocet
Cislic zZlomku presiahne 10 (celej + Citatel + menovatel + znak

separatorov)

« Priklad 1: %3+ Vs

2 3141 [ 29 5[] | 13115 |
+ Priklad 2: 3 Y4 + 1 %/3=4 ""/12 3[a
b/c] 10a b/c] 44 |
1[a Y 2 a P9 3 112 |
« Priklad 3: %s= "
2[a”9 4[] 12 |

Vypocet sa zZlomkom a desatinnym &islom vzdy vrati decimalnych
vysledok.

Konverzia z desatinného &isla na zlomok
Priklad : 2.75 - 2 %

2757 2.75
[a blc] 21314
[SHIFT] [a blc] 1114

Konverzia zlomok — desatinné ¢islo
* Priklad : %2> 0.5

1[ab/c] 2[=] 142
[a blc] 0.5
[a bic] 142

« Zmie$any zlomok <-> Nepravy zlomok Konverzia
- Priklad 2: 1 %3 <> %3

12 ”2(a *731%) 11213
[SHIFT] [d/c] 5l3
[SHIFT] [d/c] 14243

*Na zmenu zobrazenia zmieSaného zlomku stlacte {MODE} niekolkokrat,
aby sa na displeji zobrazila nasledujlca obrazovka nastavenia

«Zobraz vyberovu obrazovku [1]

« Stlac &islo ktoré zodpoveda Vami pozadované

volbe [1] (a b/ c): ZmieSany zlomok

[2] (d / c): Nepravy zlomok

Percentualne vypocty

« Priklad 1: Vypocitajte 12% z 1500

1500 [x]12[SHIFT] [%] [=] 180. |

*Priklad 2: Kolko percent je 660 z 8807

s omonETE

« Priklad 3: Ked k 2500 pridame 15%?
2875

2500[x]15[SHIFT][%][+]
+Priklad 4: Ked od 3500 odoberieme 25%7?

3500[25ISHIFTI%]L

Stupne, minuty, sekundy vypocty

Mbozete vykonavat Sestdesiat nové vypocty s vyuzitim stupfiov
(hodin), minut a sekdnd a premiefiat ich medzi $estdesiatkovej
a desiatkovu hodnotou.

« Priklad 1: Premeri 2.258 do Sestdesiatkovej sustavy a spat

2.258[=] 2.258
[SHIFT [*"] 2°15'28.8
] 2.258

Priklad 2: Umoznuje nasledujuci vypocet: 12°34'56"x3.45

120*134"156["] ] 3.451]
FIX, SCI, RND

« Ak chcete zmenit pocet desatinnych miest, pocet platnych
cifier, alebo zobrazenie exponencialneho Cisla stlacte tlacidlo
[MODE] niekolkokrat, aby sa na displeji zobrazila
nasledujuca obrazovka nastavenia:

« Stlacte Cislo [1], [2], alebo [3] pre zmenu pozadovanej
hodnoty [1] (Fix): Poget desatinnych miest
[2] (Sci): Pocet platnych cifier
[3] (Norm): Exponencialny format
200[+]7[x]14[=] 400
$pecif.3 des.miest Fix
[Mode] eeeee[1](Fix) [3] 400.000

Vnutorné vypocdty pokracuji s
vyuzitim 12 cifier

200 [+]7[=] 28.571




| [x] 14[=] 400.000 |
+ Nasleduje vypocet so $pecifikaciou poctu desatinnych miest

200[:]7 [=] 28.571
Interné zaokruhlenie
[SHIFT] [RND] 28.571
[x] 14[=] 399.994
[x] 14]=] 400.000

« Stlacte [MODE] eeeee [3] (Norm) [1] na odstranenie Fix Specifikacie
« Priklad 2: 13, zobraz vysledok s dvoma platnymi &islicami

33°

[MODE] eeeee [2] (Sci) [2] 1:]3[=] 3
Sci

Stlaéte [MODE] eeeee [3] (Norm) [1] na vycistenie Sci $pecifikacie

Pamét odpovedi

Pouzite COMP rezim stlaéenim [MODE] [1]

« Vzdy ked stladite [=] po vloZeni nejakej hodnoty alebo vyrazu
vypocitany vysledok sa automaticky ulozi do paméte odpovede.

« Navy$e okrem [=] obsah paméate odpovede je vzdy obnoveny
vzdy ked stla¢ime [SHIFT] [%] [M +], [SHIFT] [M-] alebo [SHIFT]
[STO] nasledovany pismenom A az E alebo M, X alebo Y

Nezavisla pamat’

» Hodnoty miiZete zadat pfimo do paméti, pfidat do paméti
nebo odecitat z paméti. Nezavisla pamét je vhodna pro
kumulativni vypocty.

* Nezavisla pamét pouziva to isté pamatové miesto ako premenna
M.

« Na vymazanie nezavislej paméte (M), zadajte [0] [SHIFT]
[STO] [M] « Priklad:

23+9=32 23[+]9 [SHIFT][STO][M] 2

53-6 =47 53 [] 6 [M+] 47.

WM5x2 =90 45 [x] 2 [SHIFT] [M-] 90.

(Total) -11 [RCL] [M] »
Premenné

Méate k dispozicii 9 miest pre premenné (A az F, M, X a Y), ktoré
mozZete pouzivat pri ukladani dat, konstant, vysledkov a inych hodnét.
Vymazanim vSetkych premennych-pouzite: [SHIFT] [CLR]

[1] (MCL) [=]. Nasledujucu operaciu pouzite pre vymazanie danej
premenne;j (v priklade A): [0][SHIFT][STO] [A]

* Priklad: 193.2 + 23 =8.4

193.2+28=69
193 2[SHIFTJ[STO] [A] [+] 23 [<] 8.4
[ALPHA] [A] [+] 28 [=] 6.9

Funkcie vedeckych vypoétov — rezim COMP

Pouzite COMP rezim stlaéenim [MODE] [1]
« Ur¢ité druhy vypoctov mozu trvat dihsiu dobu
- Cakaijte na vysledok sa objavi na displeji predtym ako zaénete
dalsi vypocet
« = 3.14159265359

Trigonometrické/inverzné trigonometrické funkcie
«Pre zmenu zakladnej uhlové jednotky tlacte [MODE]
niekolkokrat, aby sa na displeji zobrazila nasledujuca
obrazovka nastavenia:

Deg Rad Gra
! 2 3

« Stlac¢enim [1][2][3] vyberiete kore$pondujicu uhlovu jednotku.
(90°=n/2 radianov=100 grad)

« Priklad 1: sin 63°52'41"

,Deg"
[MODE] eee[1]
0.897859012
[sin] 63 [ “152[ 141 [ “][=] Deg
« Priklad 2: cos (/3 rad)
[MODE] eee [2] ,Rad*
[cos] [(1 [SHIFT][x] [+] 3 DI[=] 0.5
Rad
« Priklad 3: cos™" V2/2 ( rad)
[MODE] eee [2] ,Rad"*
[SHIFTJicos™ [0 [V 2 [:] 2 D=lAns] 0.25
+|[SHIFT][r] Rad

« Priklad 4: tan-" 0.741

[MODE]esee [1] -Deg*
[SHIFT] [TAN] 0.741(=] 36.53844577°
Deg

Hyperbolické/Inverzné hyperbolické funkcie
« Priklad 1: sinh 3.6

[hyp] [sin] 3.6 [=]

« Priklad 2: sinh ~' 30
[hyp] [SHIFT] [sin] 30 [=]

18.28545536

4.094622224

Logaritmus a prirodzeny logaritmus

Priklad 1: log 1.23

| 0.089905111 |

[log] 1.23 [=]
« Priklad 2: In 90 (=loge

90) [In] 90 [=] [ 4.49980967 |

[In] [ALPHA] [e] [=] [1 (Ing) |
+ Priklad 3: &'°

[SHIFT] [*]110 [=] [ 22026.46579 |
+ Priklad 4: 10 15

[SHIFT] [10X] 1.5[=] [ 16. |
+ Priklad 5: 2*

2[4 [18. ]

Druha odmocnina, tretia odmocnina, odmocnina, druha mocnina,
tretia mocnina, prevratena hodnota, faktoridl, nahodné ¢isla, a
permutacie / kombinacia.

Priklad 1: V2+V 3 x5

tabulke<x-data> [DT]

Vstup udajov sa vyuziva na vypocet hodnét pre n, Y x, sz X,

an, on-1, ktoré mézu byt nacitané pouzitim kombinacie klaves
v nasledujucej tabulke:

Hodnota ktoru chceme Kombinécie klaves
X2 [SHIFT] [S-SUM] [1]
X [SHIFT] [S-SUM] [2]
n [SHIFT] [S-SUM] [3]
X [SHIFT] [S-VAR] [1]
on [SHIFT] [S-VAR] [2]
on-1 [SHIFT] [S-VAR] [3]

Priklad: Vypo¢itajme on-1, on, X, n, X, 52 pre data 55, 54, 51, 55,
53, 53, 54, 52

Prepnutie na SD rezim: [MODE] [2]

[SHIFT] [CLRI[1] (Scl) [=] - mazanie
pamate

55 [DT] 54 [DT] 51[DT] 55 [DT] 53 [DT] SD
[DT] 54 [DT] 52 [DT]55 [DT] | = 52.

Vzdy ked stlacite [DT] na zadanie vstupnej hodnoty pocet
vlozenych vstupnych hodnét je indikovany na displeji hodnotou n

Standardna odchylka on-1 [SHIFT] [xon-1] 1.407885953

[

M2+ M3MHMSEN3KSE[E

| 5.38233234744176 |

« Priklad 2: 35 +% V27

7[SHIFT] [V11123[=] [
* Priklad 3: 8!

Standardna populaéni [SHIFT] [Xon] [5] | 1.316956719

8 [SHIFT] [x!] [=] I

odchylka
Aritmeticky priemer [SHIFT] [x] [=] 53.375
1988647795 ] Pocet dat [RCL] [C] 8.
Ciastka hodnét [RCL] [B] 427.
40320. I Kvadraticka Giastka hodnot | [RCL] [A] 22805.

« Priklad 4: Vygeneruj ndhodné ¢islo z intervalu 0.000 az 0.999
[SHIFT][RND] [=] | 0.664'

Uvedeny vysledok v priklade je vhodny, pri kazdom spusteni
funkcie je iny Priklad 5: 3n

3 [SHIFT] [x] [=]| 9.424777961 |

«Priklad 6: Ur¢i kolko réznych 4-miestnych hodnét méze byt
vytvorenych pomocou &islic 1 az 7

Cislice sa v ramci 4 ciferného &isla nesmie opakovat (1234 moze
byt ale 1123 nie)

7 [SHIFT] [nPr]4 [=] |

840 |

«Priklad 11: Ur¢i kolko réznych 4 €lennych skupin méze$ vytvorit
z jednej 10 ¢lennej

10 [nCrj4 [=]| 210 |

Konverzie uhlovych jednotiek

. Stlacte [SHIFT] [DEG] a zobrazi sa Vam menu:

DR G
1.2 3
« Stlacte [1] [2] alebo [3] pre konvertovanie zobrazované hodnoty

do pozadovanej uhlovej jednotky
« Priklad: Premeri 4.25 radianov na stupne

[MODE] [1]
4.25 [SHIFT] [DEG]2][=]

“Deg’
4.25r
243.5070629

Konverzie stradnic (Pol(x,y),Rec(r,8))

. Vysledky vypoctov st automaticky ukladania do premennych
EaF
. Priklad 1: Convert polarne suradnice (r = 2, 8 = 60 °) do

stradnic (x, y) (Deg)
[SHIFT] [Rect] 2 [,] 60 )] [=]
[Rel] [F]

X=1.
Y=1.732050808

. [RCL] [F] a [RCL] [E] klavesové kombinacie ukazuju
obsah premennych E (os x) a F (os y).

Priklad 2: Konvertuju x, y stradnice (1, V3 ) do polarnych
suradnic (6,r) (rezim RAD)

[Poll 1 [1 [N 3 )] [=]
[Rell [F]

R=2.
©=1.047197551

< [RCL] [F] a [RCL] [E] klavesové kombinacie ukazuju obsah
premennych E a F.

ENG vypocéty

Priklad 1: Konvertujme 56 088 metrov na kilometre.

56088 [=] [ENG] 56.088 %
Priklad 2: Konvertujme 0.08125 gramov na miligramy.
0.08125 [=] [ENG] | 81.25 93 |

Statistické vypoéty SD, REG
Standardna odchylka (SD rezim)

Stlacte [MODE] [2] ked Chcete nastavit' SD rezim pre Statistické vypocty
So Standardne odchylkou. Zadavanim udajov vzdy zaénite s [SHIFT]
[CLR] [1] (SCL) [F], ¢im vymazete Statisticki pamat.

Udaje zadavajte pouzitim sekvencie zobrazenej v nasledujtcej

Vkladanie dat
« [DT] [DT] vioZite hodnotu dvakrat.

« Viacnasobne mozete vkladat hodnotu tiez pouzivanim [SHIFT] [;].
Napriklad viozit hodnotu 110 desatkrat mézete takto: 110 [SHIFT] [;] 10
[DT].

«MbzZete vykonavat vypocty v lubovolnom poradi a nie je nutné
aby to bolo v poradi ako to bolo zobrazené tu.

« Ak vkladate Udaje alebo aj po ich vlozeni méZete cez vlozené Udaje
prechadzat pouzitim kldvesov [A] a [¥]. Ak ste vioZili viacnasobne
hodnotu cez funkciu vstupu [SHIFT] [;] zvI&$t je zobrazeny pocet,
frekvencia vyskytu hodnoty. Listovanim cez Udaje su zobrazené zvlast
hodnota a zvlast frekvencie vyskytu (Freq)

Ak chcete, mozZete upravovat zobrazované udaje. Zapiste novu
hodnotu a ked stladite [=], vymenia sa stara hodnotu za novu.

« Stla¢enie [DT] namiesto [=] po zmene hodnoty na displeji
sposobi vloZzenie zmenené hodnoty ako dalSie polozky, stara
polozka zostava zachovana.

*Hodnoty, v ktorych listujeme prostrednictvom Sipok [A] a [¥] je
mozné zmazat takto: [SHIFT] [CL]. Zmazanie zadanej hodnoty
spdsobuje posun ostatnych zadanych hodnét.

« Udaje ktoré vkladate su uchovavané v pamati kalkulacky. Ak sa
zobrazi hlasenie "Data full" a vy neviete dalej vkladat Udaje,
neostava pamat pre dalSie udaje. Ak sa to stane, stlacte [=] na
zobrazenie nasledujiceho menu.

Edit OFF ESC
1

Stlacte [2] a opustite vstup dat bez uchovania posledné vkladané
hodnoty, ak chcete registrovat prave vkladanu hodnotu bez
uloZenia do pamate tak stlacte [1]. Ak tak urobite, nebudete
moct zobrazovat' ani upravovat udaje, ktoré ste uz vlozili.

« Prave vloZenu hodnotu vymazete stlacenim [SHIFT] [CL].

Regresni vypoéty (REG Mode)

« Stlacte [MODE] [3] pre inicializaciu REG rezimu a zobrazi sa
vam ponuka:

Lin Log Exp »|
1 2 3
LSINAR ]|
<Pwr Inv Quad
1 2 3

« Stla¢ klavesy [1], [2] alebo [3], ktora kore$ponduje s druhom
regresia ktortl chcete pouZit.
[1] (Lin): Linearna regresia
[2] (Log) Logaritmicka regresia
[3] (Exp): Exponencidlny regresia
[>] [1] (Pwr): mocniny regresia
[>] [2] (Inv): Inverzné regresia
[>]1[3] (Quad): Kvadraticka regresia
« Data zacnite vkladat vzdy [SHIFT] [CLR] [1] (SCL) [=], tymto
vymazete pamaét pre Statistiku.

* Hodnoty produkované regresna vypoctom su zavislé od vkladanych dat
a nacitat ich moZete podla nasledujicej tabulky zadanim prislusné




sekvencie v tvare <x-data> ['] <y-data> [DT].

Kombinacie klaves
X2 | [SHIFT][S-SUM] [1]
>x | [SHIFT][S-SUM] [2]
n | [SHIFT][S-SUM] [3]
Yy? | [SHIFT][S-SUM] [»>][1]
Yy | [SHIFT][S-SUM][»][2]
>xy | [SHIFT][S-SUM] [»][3]
X3 | [SHIFT][S-SUM] [»>][>]
(11
¥ x?%y | [SHIFT][S-SUM] [>][»>]
[2]
S x* | [SHIFT][S-SUM] [>][»>]
131
x | [SHIFT][S-VAR][1]
x0, | [SHIFT][S-VAR][2]
XOn1 | [SHIFT][S-VAR][3]
y | [SHIFT][S-VAR] [»][1]
yo, | [SHIFT][S-VAR][»>][2]
YOn1 | [SHIFT][S-VAR] [»][3]
[SHIFT] [S-VAR] [»1[»>]
11
S]HIFT] [S-VAR] [»>1[»]

Hodnota ktort chceme

Regresni koeficient A

Regresni koeficient B

Regresni vypocet jiny nez kvadrat. regresia
[SHIFT] [S-VAR] [>][»>]
131

X | [SHIFT][S-VAR]
11111

Y | [SHIFT][S-VAR]

> 1>1>112]

Korelaéni koeficient r

Nasledujlca tabulka zobrazuje kombinéacie klavesov v pripadoch
kvadratickej regresie
Kombinace klaves
[SHIFT] [S-VAR] [» ][]
3]

X1 | [SHIFT][S-VAR]
[>10>]>111]

Hodnota kterou chceme

Regresni koeficient C

X2 [SHIFT] [S-VAR]
10>10»1102]

[SHIFT] [S-VAR]

[ 10p1[p1131

« Hodnoty, ktoré st v tabulke m6zu byt pouzivané vo vyrazoch,
rovnako sa daju pouzit premenné.

« Linedma regresia
Regresna funkcia pre linearnu regresiu: y = A + Bx
« Priklad: Atmosférickytlak suvisis teplotou

Pomocou linearnej regresie uréime sucinitela regresnej funkcie a
korelagny koeficient. Potom regresna funkcii odhadneme atmosféricky
tlak pri 18 ° C a teplotu pri 1000 hPa. Nakoniec vypocitame koeficient
uréenia a kovariancie vzorky. (> xy-n.X.Y)/(n-1

Logaritmicka, exponencialna, mocninové a inverzné regresie

« Vyuzivaju rovnaké operatormi ako linearna regresia na ziskanie
vysledkov

pre tieto druhy regresiou

* V nasledujucej tabulke su regresné vzorca pre kazdydruh
regresie

(Regresni koeficient
A)

[SHIFT] [S-VAR] [»][»] [1]

-35.59856934

(Regresni koeficient

[SHIFT] [S-VAR] [»][»]1[2]

1.495

((Kegresr&)wm TCient

[SHIFT] [S-VAR] [»][»][3]

-6.71629667x10

Y ak xj je 16

Pocet internych Eislic: 12 Presnost je
+ 1 pri 10 &islicami.

Kalkulacka je napajanéa batériami AA velkosti (R6P (SUM-3)).

Displej Vam signalizuje, Ze napétie baterky je nedostacujuca. Ked
nadalej vykonavate vypocty, kalkulatka nemusi spravne
fungovat. Vymerite o najskor baterku.

Ako vymenit’ baterku

16[SHIFT] [S-VAR] [»]>][>] [3] -13.38291067
X1 ak yije 20 20[SHIFT] [S-VAR] [>][>1[»1[1] | 47.14556728
X2 ak yjje 20 20[SHIFT] [S-VAR] [»][»][»][2] 175.5872005

Logaritmicka regrese Y=A+B.In x

Exponencialni regrese Y=A.e®* (In y=In A + Bx)

Mocniné regrese Y=Axb (In y=In A+ B In x)

Inverzni regrese Y=A+b.1/x
Kvadraticka regresia
. Vzorec pre kvadratick regresii je y=A+Bx+Cx?
. Priklad

Xi Yi

29 1.6

50 23.5

74 38.0

103 46.4

118 48

Uskutoénite kvadraticku regresiu pre uréenie regresného vzorca pre
udaje z tabulky. Dalej pouzivame regresna vzorec na zistenie
hodnoty pre Y (odhadovanu hodnotu y) pre xi= 16 a X
(odhadovanu hodnotu x) pre yi = 20
V REG rezimu:
[»][3] (Quad)

[SHIFT] [CLR][1] (Scl) [=] — mazanie pamati

*11.6 [DT] 50 ['] 23.5 [DT] 74 ['] 38.0 [DT] 103 ['] 46.4 [DT] 118

291
[148.4 [DT]

Vkladanie dat

« [DT] [DT] vlozite hodnotudvakrat.

« Viacnasobne mozete vkladat hodnotu tiez pouzivanim [SHIFT][;].
Napriklad 5 kratmozete vkladat hodnotu"20a 30" takto: 20[*]30
[SHIFT] [;] 5[DT].

* Mozete vykonavat vypocty viubovolnom poradi a nie je nutné aby to
bolo v poradi ako to bolo zobrazené tu.

Technické informéacie

+ Ked mate problém.....

Ked déjde knespravnemu vysledku alebo sa objavi chyba vykonaijte
nasledujlce kroky:

1. [SHIFT][CLR] 2 (Mode)[=]inicializuje vSetky m6dy a nastavenia
2. Skontrolujte vzorec ktory zadavate, ¢i je korektne zadany

3. Zadajte spravny rezim a skuste vypocet zopakovat

Ked'tieto kroky neopravovaliproblém, stlacte [ON] tlacidlo. kalkulacka
vykona sebakontrolu, vymaze vSetky datavpamatiked'je nejaka
abnormalita zistena. Zabezpedte pisomnu képiu dolezitych dat.

+ Chybové hlasenie

Kalkulacka je uzamknuta dokial je hlasena na displeji nejaka porucha.
Stlacte [AC] nazmazanie chybového hlasenia alebo stlacte [<] alebo [>]
potom koriguijte problém. Vid "Lokator chyby" pre bliz8ie informécie.Math
ERROR — matematicka chyba

Pri¢ina
« Vysledok je mimo povoleného rozsahu.
+ Jeden z funkcii vypo&tu ma hodnotu argumentu mimo definiéného
oboru.
+ Pokus na vykonanie nepripustnych operacie (napr. Delenie nulou).
* Akcia
« Skontrolujte vstupné tdaje, ¢i st v povolenom rozsahu.
Venuijte zvySenu pozornost prizadavani dat, ktoré pouZijete v paméti
kalkulacky.
Stack ERROR - chyba zasobniku
Pricina
+ Kapacita pre ¢isla alebo operatorov je prekrocena.Akcia

« Zjednoduste vypocet. Kapacita pre ¢isla ma 10 urovni a kapacita
pre operatorov ma 24 drovni.

+ Rozdelte vypocet na dve alebo viac ¢asti.

Syntax ERROR - chyba pisania

Pricina

+ Pokusili ste sao ilegalne matematickd operaciu.

Akcia

« Stlacte [>] alebo [<] na zobrazenie kurzorom lokalizovanej chyby.
Vykonajte nalezité korekcia.

Arg ERROR - chyba argumentu
Pri¢ina
« Pouzili ste nespravny argument.
Akcia
« Stlacte [>] alebo [<] na zobrazenie kurzorom lokalizovanej
chyby. Vykonajte nalezité korekcia.

*  Poradie operacii

Vypoéty sa vykonavaju v nasledujucom poradi:

(1) Suradnicové transformécie: Pol (x,y), Rec (r, 6)

2) "A"funkcie: Pritychto funkciach sa hodnota napise a
tlagidlo funkcie sa stlagi.. X2, x, x1,°""

(3) Mocniny a odmocniny: x*, *Vy

w a'%

(5) Skratena forma nasobenie pred n, ndzov pamati,
nazov premennej napr.: 2z, 5A, nA atd.

(6) "B" funkcia Pri tychto funkciach sa stlaéi tlacidlo
funkcie aZ potom sa zadava hodnota: v, 3, log, In, €*,
10, sin, cos, tan, sin™', cos™, tan™', sinh, cosh, tanh,
sinh™!, cosh™, tanh™, (-)

7) Skratena forma nasobenie pred funkciami typu "B" 2

3, Alog? atd.
(8) Permutécie a kombinacie: nPr,nCr
9) X, +
(10) +,-

(11)  Operéacie s rovnakou precedenciou sa vykonavajl sprava
dolava e* In\120 -->ex{In(\.120)}

(12)  Ostatné operacie sa vykonavaju zlava doprvava

(13)  Operacie v zatvorkach sa vykonavaju prvy.

* Stacks (pamétova mista — zasobniky)
Kalkulacka pouziva pamatovej miesta takzvané "stekat" ("kominy") na
docasné ukladanie hodnét (numeric stack) a prikazov (com = Mand
stack) zavislé na ich precedencii pocas vypoctu. Numerické steka maju
10 Urovni a prikazové Steka maju 24 urovni. Stack error (Stk ERROR)
saobjavi, ked sa pokusite o vykonanie vypoctu, ktory je tak zlozity, ze
presahuje kapacitu

Vypoéty st vykonavané postupne podla poradia operacii. Prikazy a
hodnoty st odstrafiované zasobnikov po uskuto¢neni vypoctu.

. Vstupni rozsah

(1)  Vypnite baterku stla¢enim tlacidla[OFF].

2) Odstrarite skrutky (6 kusov) a odstrarite
kryt.

(3)  Odstrarite staru baterku

(4)  Umiestnite novu baterku, davajte pozor,
aby ste poly baterky umiestnili
spravnym smerom.

(5)  Vratte kryt a naskrutkujte 6 skrutiek.

(6) Tenkym pevnym predmetom
(gul'dEkoveé pero) stlacte P tlacidlo.
Tento krok nevynechaijte.

(7)  Zapnite kalkulacku stlacenim tlacidla
[ON].

Automatické vypnutie

Kedje kalkulacka ne€inna, priblizne po 6 minatach sa automaticky
vypne kvéliSetreniubaterky. Ak satak stane, znovu mézete zapnut
kalkulacku stlacenim [ON].

Specifikacia
Kalkulacka je napajana batériami AA velkosti (R6P (SUM-3)).

Zivotnost batérie: priblizne 17 000 hodin nepretrzitého blikania
kurzora, Priblizne 2 roky vo vypnutom stave.

Dovozca pre SR:
Slavomir Binc¢ik - JUNIOR, Pezinska 58,90101 Malacky
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